

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, jueves 14 de Abril de 1904.

N. 6.823

SECCIÓN POLITICA

DILEMA

Viaja el rey de Inglaterra por el Reino Unido, y ni arcos de triunfo, ni coles, ni aplausos, ni ovaciones, ni flores, ni palomas. ¿Es que en Inglaterra no hay monárquicos? Lo que no hay son republicanos, pero Inglaterra es un pueblo libre, un pueblo digno, un pueblo serio que tiene gobiernos de la nación, no gobiernos de palacios, especial que ha desaparecido allí.

Recorre el emperador Guillermo las ciudades de Alemania sin que se diga que va a estudiar para conocer las necesidades de su pueblo. No le saludan en su honor esos jolgorios y fiestas que aquí quedan un dineral, no se consume percalina, no se disparan cohetes, no se queman luces de bengala, no se hace nada extraordinario para demostrar la adhesión al kaiser. ¿Es que no hay monárquicos en Alemania? Mucho más, más Alemania es una nación rica, una nación fuerte, una nación civilizada, en la cual no se conoce el servilismo, ni en los gobernantes ni en los gobernados.

Popular, popularísima es en Italia la casa de Saboya, y cuando Víctor Manuel por gusto o por necesidad, sale de Roma para ir a Milán, Nápoles, Florencia ó cualquiera otra ciudad ó población importante de su reino, no se

le recibe al son de bombo y platillos, ni se hace alarde de entusiasmo y alegría, ni enronquece la muchedumbre dando vitores, porque tampoco los italianos se llaman rebato. ¿Quién puede negar el arraigo, las simpatías que tiene en Italia la casa de Saboya? Pero donde gobiernan ciudadanos, donde los hombres tienen la dignidad de tales, ciertos espectáculos son desconocidos.

Y el rey de Inglaterra pertenece a una dinastía que ha sabido penetrarse con el pueblo inglés, y bajo la cual Inglaterra ha llegado a ser la nación más poderosa del mundo y la más libre. Y el kaiser pertenece a una Casa bajo cuyo imperio Alemania se ha convertido en un coloso por su fuerza, por su riqueza y por su saber.

Y Víctor Manuel pertenece a la familia cuyo nombre va unido a la causa de la Unidad Italiana, cuna de la Italia moderna.

Representa en España la Casa de Borbón lo que en Inglaterra la de Eduardo VII, en Alemania los Hohenzollern y en Italia los Saboya? Con la Historia de España en la mano afirmo que quien se atreva. No se atreverá nadie.

En cambio demuestran los hechos que bajo la Casa de Borbón ha llegado España a la decadencia y a la ruina más espantosa, a la miseria y a la deshonra.

Son espontáneas, son sinceras, son verdaderas esas manifestaciones de entusiasmo, ese delirio de dinastismo del pueblo barcelonés, según los corres-

pondales monárquicos? Pues queda demostrado que somos un pueblo de imbeciles y de serviles, que somos el pueblo realista del traidor Fernando VII, no un pueblo monárquico como Italia, Inglaterra y Alemania. O el pueblo español es eso, ó las ovaciones producto del estímulo oficial. Elijan los dinásticos. Nosotros optamos por el segundo término del dilema, fundándonos en la lógica y en el sentido común.

(Mercantil Valenciano.)

Telegramas

MADRID 11.

COLISION ENTRE ESTUDIANTES

Esta mañana, a la salida de la Universidad se ha reproducido los desórdenes entre estudiantes.

Al salir el marqués del Vadillo, un grupo de 40 escolares aplaudió frenéticamente.

Un grupo numerosísimo de escolares republicanos contestó con una silba estrépitos, y con epítetos contra los monárquicos.

Algunos de ellos se dieron de cachetes.

El marqués del Vadillo volvió por la calle de la Luna, quitándose de en medio.

La colisión entre estudiantes ha excitado nuevamente los ánimos, temiéndose que se reproduzcan los desórdenes.

Según me ha referido uno de los alumnos, al entrar esta mañana en el aula, precedidos por el marqués del Vadillo, éste les exhortó á que no hicieran política, porque á la Universidad, dijo, se iba solo á estudiar.

Un estudiante republicano se levantó manifestando que era ciertamente la Universidad para estudiar, pero que los monárquicos tenían el deber de dar el ejemplo, no convirtiéndose los catedráticos como lo hizo el sábado el marqués del Vadillo, en figuras para ensalzar á la monarquía excitando á los estudiantes á aplaudir al Rey.

LOS ESTUDIANTES

A propósito del escándalo habido esta mañana en la Universidad y alrededores, los estudiantes republicanos manifiestan lo siguiente:

Nos molestó mucho que el marqués del Vadillo preparase una audiencia de la regente á los escolares monárquicos, y nos indignó más todavía que una comisión de entusiastas dinásticos fuera á Palacio ofreciendo sus respetos al trono.

Después de la misma comisión, no contenta con esto, se trasladó al Gobierno civil protestando ante el conde de San Luis de cuanto había dicho «El País» de los estudiantes monárquicos, y parece que el conde de San Luis premió esta entusiasta adhesión á la corona obsequiándoles con café, copa y puro.

El sábado próximo tendrá lugar la cuarta conferencia de Extensión Universitaria, corriendo á cargo del profesor en medicina D. Lorenzo Pons Marqués, quien disertará sobre el tema «La tuberculosis en el hombre».

Durante el acto se repartirán á los concurrentes un folleto del conferenciante que contendrá una explicación del tema.

Pensar que así la cuestión social, como la transformación de España, se resuelvan sin haber mejorado la educación del pueblo, es pensar en lo imposible.

Y adviértase que la educación ha de ser para ambos sexos: la mujer ha de recibirla tan cumplida como el hombre. A medida que crece la cultura en los pueblos adelantados, va acentuándose la emancipación de la mujer.

Abomina el conferenciante del concepto clásico de las potestades marital y patria, y sigue:

Yo creo que cuando desaparezcan los vestigios de la familia romana, volveremos al matriarcado, á la autoridad de la mujer en la familia; porque la mujer es más apta que el hombre para regir la economía doméstica, y sobre todo, porque la madre es el primero y principal maestro del niño.

Se halla bastante extendida aun la creencia de que á medida que se refina y pulvé la educación del hombre, aumentan sus necesidades. De donde se deduce esta consecuencia: á mejor educación, mayor dificultad para resolver la cuestión social bajo el aspecto económico.

En siglos pasados pudo encerrar un fondo de verdad esta tesis. Ahora, es errónea. La lucha entre los hombres no es, como era antes fatalmente, por la existencia, sino por el desmedido egoísmo de unas pocas clases en perjuicio de todas las otras. La base de la revolución social económica está bien cimentada; puede producirse y aproximarse al consumo lo necesario diez veces para la humanidad presente; puede haber para todos en abundancia.

Además, es también errónea, dicha tesis, porque el hombre verdaderamente educado—y lo mismo la mujer—no aman el lujo ni el derroche. Esta verdad puede comprobarse todos los días.

Claro está que estos agasajos gubernamentales exacerbaron nuestros ánimos, y esta mañana se han dejado sentir las consecuencias de esta profusión de fe monárquica.

Nuestros compañeros, al ver aparecer en la calle de San Bernardo al marqués del Vadillo, comenzaron á vitorearle, como si se tratase de un hombre popular ó que hubiese hecho algo bueno.

Indignados los republicanos, entraron en confuso tropel en la clase del marqués del Vadillo, oyéndose voces de ¡Viva el rey! ¡Viva la monarquía! ¡Viva el marqués! que eran contestados por los de ¡Mueran los carcas! ¡Muera Vadillo! y ¡Viva la República!

Dentro de la misma clase hubo el choque de los dos bandos á bofetadas.

Después un estudiante republicano, encarándose con el marqués del Vadillo, le dijo que él era el único que había dado lugar á los disturbios escolares, porque en un centro de enseñanza excitaba las pasiones políticas.

Otro estudiante, monárquico, defendió el derecho á exteriorizar sus entusiasmos, y nuevo lío y nuevas bofetadas.

Lanzáronse á la calle todos detrás del marqués del Vadillo, dándose bastantes palos.

En plena calle se reprodujo el escándalo y paliza consiguientes hasta que en la plaza de Santo Domingo se disolvió la manifestación.

Los monárquicos califican el acto de sus compañeros republicanos de atropello, insistiendo en que vitorearán al rey siempre que quieran.

EN VALENCIA

Graves sucesos

De Valencia se reciben telegramas dando cuenta de los sucesos desarrollados en aquella capital, bastante mutilados por la censura.

Según los despachos censurados resulta que hoy salió la procesión de

San Vicente Ferrer de la Catedral, que presidía el alcalde de real orden.

El pueblo valenciano hizo una gran manifestación, en la que los gritos de ¡Muera el alcalde! iban alternados con los de ¡Viva el ejército!

Sonaron algunos disparos que aumentaron la confusión.

Hubo carreras y sustos.

Inmediatamente se practicaron algunas detenciones.

Después un grupo numeroso dirigióse á la calle del Embajador, donde vive el alcalde, apedreando la casa.

Presentóse un pelotón de policía y Guardia civil, entablándose una lucha de la que resultaron algunos heridos.

En la plaza de la Pelota hubo nuevo tiroteo.

LOS SUCESOS DE VALENCIA

A última hora se dice que se reprodujeron los desórdenes en Valencia, que la Guardia civil dió varias cargas en una plaza, cuyo nombre no se cita.

Llegan algunos despachos retrasados y mutilados, que no permiten hacerse cargo concretamente de lo ocurrido.

Según parece, el origen del conflicto está en un abuso de confianza perpetrado por el alcalde, quien extendió libramientos para pagar subvenciones de carácter religioso, negadas por un acuerdo del Ayuntamiento.

VEINTE CONCEJALES

SUSPENDIDOS

Desde Valencia comunican que á consecuencia de la inspección realizada en el Ayuntamiento, serán suspendidos veinte concejales.

De ser cierta la noticia, se espera que en Valencia ocurrirán sucesos desagradables.

La opinión en general protesta indignadamente del atropello incalificable cometido por satélites de Maura.

DESDE BILBAO

Meeting prohibido.—Desórdenes

Bilbao (domingo).—El alcalde de Sestao prohibió el meeting anunciado para hoy, alagando que no se lo habían notificado dentro del plazo legal.

Con tal motivo se produjo en la población alguna efervescencia.

—En la tercera sección, distrito de San Vicente de Begoña, se han efectuado las elecciones de concejales, suspendidas en noviembre.

Desde las primeras horas de la mañana, había grupos de electores dispuestos á impedir que votaran los que no tienen derecho á hacerlo.....

A consecuencia de estos (?) hechos se han efectuado 90 detenciones; pero los presos lograron escapar forzando las puertas del encierro.

En los alrededores del colegio establecido en las escuelas del barrio de Olaveaga la Guardia civil era «abuheada», cada vez que practicaba alguna detención.

Hubo tumulto y carreras al perseguir los guardias á los alborotadores (?).

Después del escrutinio, en que han triunfado dos socialistas y un biscaitarra; los republicanos acusan á los biscaitarras de haber comprado votos.

Se originó de esto una sangrienta colisión: un herido grave, varios contusos y más de veinte detenidos.

Témese que mañana se reproduzcan los desórdenes.

MAHÓN

Aviso importante

Recordamos á los que hayan cumplido la edad de veinticinco años y no se hallen incluidos en las listas

del Censo electoral, se apresuren á verificarlo antes del 20 de este mes en las Casas Consistoriales en donde se hallan expuestas. En dicho día quedará terminada la rectificación del citado censo, continuando sin poder usar del derecho del sufragio, los que en esta última fecha no hubiesen sido incluidos en aquel.

Se nos ha llamado la atención sobre un párrafo de una correspondencia de Ciudadela que inserta «La Almudaina» del 12 y que dice así:

«Dícenme que El Liberal de Mahón continúa disparando bala rusa contra mis correspondencias acerca del asunto de itinerarios y escalas. Perfectamente: así tendrá ocasión de mostrar la brillantez de las plumas que en él escriben y la fecundidad de los felices ingenios que las manejan. Sus lectores podrán darme las gracias. Lo que no haré será contestarle; es demasiado blanco para mi puntería.»

Mil gracias por las inmerecidas alabanzas que nos prodiga el correspondiente de «La Almudaina». Lo que es de sentir es que ese señor *pase real* no nos haya dado una ligera muestra de su puntería para poder apreciar su mucho valer, en vez de haberse contentado con prodigarse á sí mismo incienso y mirra. Reciba su excelencia nuestros plácemes, no dudando que en breve plazo ocupará un sitio en la Academia.

Por la Alcaldía de esta ciudad se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Con objeto de evitar propagación rumores equivocados sobre atentado, contra Presidente Consejo pongo en su conocimiento y ruégole haga públi-

El hombre educado ama la sencillez en el vestir, la moderación en el alimento, y huye de lo caro, de lo difícil de procurarse, por lo mismo que no siendo artículos de primera necesidad, sino antes bien nocivos á la salud, la naturaleza no se ha mostrado pródiga en producirlos.

Nótese la batalla que la gente culta está librando, por medio de las sociedades de templanza, contra el uso de las bebidas alcohólicas, el vino, el tabaco, el opio, el café. Los seres privilegiados que alcanzan las alturas del saber, llegan á repugnar la carne, alimentándose de vegetales.

Lo que aumenta con la cultura en gran manera, es el consumo del agua. Eso sí que debiera constituir una seria preocupación para el porvenir, respecto de todas aquellas poblaciones, que como la nuestra, no cuentan por desgracia más que con las aguas pluviales. En nuestra pobre España todavía se castiga al que hurta un pan, y se deja en cambio impune al propietario, ineducado, loco ó suicida, que talando los bosques, comete un crimen de lesa-humanidad, nos roba el agua de las nubes, á nosotros y á nuestros descendientes.

Trata el conferenciante de la *Fiesta del árbol*, recientemente implantada en España con buen acuerdo, por más que haya de resultar ineficaz, para contener la devastación de los bosques; y concluye:

Instruís obreros, haced sobrehumanos esfuerzos para educar á vuestros hijos: ahí estriba capitalmente vuestra redención.

No os desaliente cuanto, por deber á la verdad, os he dicho sobre defectos del sistema educativo que todavía padecemos. Este mal nos alcanza á todos, obreros y burgueses.

El convencimiento de que es necesaria la enmienda, y la firme voluntad de emprenderla, traerán mejores tiempos á nuestros descendientes. No lo veremos nosotros probablemente, porque esas velocidades vertiginosas, peculiares de la mecánica, no sabe el hombre aplicarlas al régimen de las sociedades.

Poned, obreros, vuestro pensamiento y vuestro querer en la solidaridad humana, la solidaridad universal, mágica palabra que revolucionará los mundos, y ya que no para vosotros, preparad á vuestros hijos el gran legado, la más sana herencia á que el hombre aspira, LA ALBERGÍA DE VIVIR.



oo que la herida carece importancia y que su estado es completamente satisfactorio según noticias directas de Barcelona. El atentado lo cometió ayer al medio día un joven anarquista que llevaba un cuchillo envuelto en un pañuelo acercándose Presidente cuando se retiraba éste á sus habitaciones de Barcelona después de los funerales de la Reina Doña Isabel. El agresor ha sido detenido y crimen ha provocado en Barcelona, Madrid y toda España unánimes manifestaciones de protesta á la vez que de simpatía al Sr. Maura.»

Según verán nuestros lectores en el lugar correspondiente de este número, la Comisión de la Cruz Roja de esta Ciudad ha abierto una suscripción pública, destinando su producto á adquirir y completar el material de socorro necesario con el objeto de establecer una «Ambulancia» que la importancia de esta población demanda, no tan solo como medida preventiva para caso de guerra, sino también para prestar auxilio en los accidentes ó calamidades públicas.

Redundando esta mejora en beneficio de todos, no dudamos que les cultos moradores de esta Ciudad contribuirán con su óbolo á hacer viables los excelentes propósitos de tan caritativa y universal Asociación.

Hasta fin del actual curso académico ha sido autorizado el Instituto General y Técnico de esta ciudad para continuar funcionando con el carácter oficial.

Se ha repartido profusamente y se ha fijado en las esquinas de esta ciudad la siguiente alocución dirigida por el alcalde Sr. Victory á estos habitantes:

Mahoneses:

Por tercera vez en el espacio de cuarenta y cuatro años, se ve Menorca honrada con la visita de su Rey.

Don Alfonso XIII, siguiendo las huellas de su inolvidable padre Alfonso XII «El Pacificador», desea ponerse en contacto con su pueblo para conocer sus necesidades y aspiraciones, y satisfacer aquellas y éstas, en la medida que se lo permitan las leyes fundamentales del Estado.

Al comunicaros tan grata nueva, creería ofenderos si os recordara los altos deberes que todos hemos de cumplir para con el Jefe del Estado, encarnación de la Patria; pues me son harto notorias la ilustración é hidalguía del pueblo mahonés y el amor acendrado que todos profesáis al país donde hemos visto la luz primera.

Nuestros mayores nos dieron, en ocasiones semejantes, hermoso ejemplo, que estamos obligados á imitar, para que nunca pueda decirse que Mahón ha decaído de su esplendor, ó que ha olvidado sus gloriosas tradiciones.

Confío, pues, que todos contribuiréis con vuestra presencia á la mayor brillantez del acto de la llegada de Su Majestad; que sin distinción de clases concurriréis á la recepción que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, y que adornaréis é iluminaréis vuestras moradas en honor de nuestro egregio Huésped.

Vuestro Alcalde,

Juan Victory.

Mahón 11 abril de 1904.

Según noticias de Aranjuez, en uno de los coches que fueron á Barcelona para las pruebas del tren real, se advirtió la existencia de un rótulo que decía: ¡Viva la República!

El rótulo se halla inscripto en la puerta central del coche comedor del

referido tren real y sobre el escudo de la misma.

El hecho ha sido muy comentado por los vecinos de Aranjuez.

El sábado próximo debutará en el Teatro principal la compañía dramática que dirige D. José Vico, poniendo en escena el precioso drama de D. José Echegaray

De mala raza

En la función del domingo se pondrá en escena el magnífico drama

En el seno de la muerte

Dice «El Diario de la Marina» de Madrid, que mañana debe llegar á Rosas el ministro de Marina Sr. Ferrandiz, el cual se embarcará juntamente con el Rey, acompañándole todo el resto del viaje.

El cañonero «Nueva España», que hace algunos días fondeó en nuestro puerto, ha recibido órdenes de hallarse en Palma al llegar el Rey, con el objeto de conducir á Alicante al Sr. Maura, quien desde dicho punto se trasladará á Madrid.

Nuestro amigo D. Pedro Derresdías (a) Saturnín ha cesado en el día de hoy en el cargo de conserje del casino «Nuevo Centro» y nos ha encargado hiciéramos público su agradecimiento á los señores socios por las atenciones que con él han tenido, durante el tiempo que ha estado á su cargo el citado establecimiento.

También participa que se ha encargado de la conserjería del casino «La Unión».

Esta noche empezándose á las nueve tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» una extraordinaria función por la compañía de variedades que dirige el caballero Felip.

Dada la animación que reina y las simpatías conquistadas por la citada compañía es de esperar se vea muy concurrida dicha función.

Según de público se dice el joven Joaquín Miguel Artao que atentó contra el señor Maura, es natural de Pollensa.

La Diputación provincial se halla convocada para una reunión que tendrá lugar en la capital de la provincia el día 21 de este mes á las doce del día.

COSMOPOLITA

Interesante y variado por todo extremo es el cuarto número de «Cosmopolita» que acabamos de recibir, acreditando una vez más que es la revista más importante y popular de España. Sirve de cubierta una hermosa figura al tricolor de Cecilio Plá, y contiene otras magníficas planas en colores de Sala, Huertas y Montagud. Publica una información completa de los viajes de S. M. el Rey á Toledo y Segovia, con profusión de fotgrabados; el retrato de Pérez Galdós, un dibujo inédito de Mérida, el entierro de Mina Aliz y una información de Jerusalem con veinte vistas de los Santos Lugares. En el texto se encuentran las firmas de D. Juan Valera, D. Emilia Pardo Bazán, D. Manuel del Palacio, Francos Rodríguez, Arturo Reyes, Chaves, Pérez Zúñiga, Laserna, Félix Méndez y Achares. Contiene, además, recreos para niños,

nota cómica, nota política de actualidad, sport, muebles modernos, los toreros en su casa, curiosidades científicas, bibliografía, concursos y acertijo. Esta notable revista forma un tomo de 72 páginas, con 116 ilustraciones, debidas á los notables artistas Camps, Verdugo, Mota, Goñi, Soler, Arveras, Baglieto, Díaz Valdés, Gili Roig, Amare y Zuñiguita. Todo el número está tirado á varias tintas, con exquisito gusto tipográfico, y por lo ameno y variado de su lectura, la riqueza de sus ilustraciones, sus notas de actualidad y el lujo de su presentación, está llamado á obtener mayor éxito, si cabe, que las anteriores. Su precio es de 40 céntimos número suelto, teniendo los suscriptores importantes ventajas y regalos, entre otras una peseta de participación á la Lotería Nacional.

Náufragos españoles

El «Times» da cuenta de un hermoso acto de humanidad llevado á cabo por la tripulación del vapor inglés «Arcadia», en aguas del Atlántico.

A poco de zarpar dicho barco de Gibraltar, el jueves último, divisó las señales que le hacían desde una barca pidiendo auxilio. Sin perder momento, destacó el «Arcadia» uno de sus botes, con objeto de recoger á los naufragos. Estos eran los tripulantes de la goleta española «Anibal», de la matrícula de Villagarcía.

Al ser conducidos á bordo, manifestaron que llevaban cuarenta días de navegación, y que por habérseles agotado las provisiones una semana antes, se hallaban próximos á morir de inanición. La goleta «Anibal» se encontraba desarbolada y sin gobierno por efecto de los últimos temporales.

Los naufragos fueron recibidos á bordo del «Arcadia» con aplausos y vítores, prodigándose la tripulación toda clase de atenciones y cuidados. El «Anibal» procedía de Caracas.

Suscripción pública para arbitrar recursos con el fin de adquirir material sanitario destinado á la Ambulancia de la Cruz Roja de esta Ciudad:

	Ptas.
D. José J. Taronji	25'00
" Juan F. Fiol	5'00
" Bartolomé Tuduri Mercadal	5'00
" Vicente Gascó Casarés	5'00
" Feliciano Gonzalez Acevedo	5'00
" Lorenzo Lafuente Vanrell	10'00
" José Orfila Sintés	5'00
" Emilio Sanchez	5'00
" Antonio Roca Varez	15'00
M. I. Ayuntamiento de Villacarlos	20'00
D. Leopoldo Puerta y Pelaez	10'00
" Miguel Carreras	5'00
" Francisco Mercadal	5'00
" Antonio Victory	5'00
" Juan Biale	5'00
" Juan F. Taltavull	5'00
" Francisco F. Andreu	5'00
" Carlos Ramis	5'00
" Juan Alemany	5'00
" Guillermo de Olives	5'00
" Pedro Pons	2'00
" G. Fementas	2'00
" Lorenzo Pons	2'00
Srita. Aselita Vidal	2'50
D. J. J. de H.	5'00
" A. Antón	2'00
" J. R.	1'50
" H. P.	2'00
Sres. Pasarius, hermanos	2'50
D. H. Tuduri	1'00
" P. D. E.	1'00
" José Codina	2'00
Sra. Viuda de F. Terrés, é hijos	5'00
Suma	185'50

Se admiten donativos en esta im-

prenta; en el domicilio del Sr. Presidente de la Cruz Roja, Castillo 26 y en las oficinas de la asociación, Moredas 21.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 18'25.

(URGENTE)

San Petersburgo.—Despacho Port-Arthur, acorazado ruso «Petropanlowki» ocho torpederos submarinos hundiéndose, almirante Makaroff estado mayor mismo muertos, gran duque Cirilo herido, solo salvándose unos veinte.—(Textual)

Madrid 14, 8'00.

El Consejo de ministros se ha reunido para cambiar impresiones respecto á los sucesos acaecidos en Barcelona. La señora de Maura deseaba pasar á Barcelona y la disuadió el señor Sanchez Guerra, pero ha ido un hijo del señor Gamazo.

Madrid 14, 8'40.

Ha terminado el congreso de los arquitectos.

En Barcelona á la salida del Te-deum ha habido manifestaciones de protesta contra el atentado. Los republicanos han hecho una contra manifestación dando algunos gritos, intervino la benemérita, hubo varios contusos y al fin se restableció la tranquilidad.

Madrid 14, 9'10.

Se han inaugurado en Tarragona las obras del puerto. El Rey ha visitado las curiosidades de la población y luego ha ido á pernoctar en el «Giralda.»

Madrid 14, 10'10.

San Petersburgo.—El almirante Alexieff ha tomado el mando de la escuadra del extremo Oriente. Corre el rumor de que la escuadra japonesa se ha apoderado de la escuadra rusa. En Port-Arthur tiene el mando el contra-almirante príncipe Outshtomoski.

Madrid 14, 10'25.

Washington.—Ha estallado un cañón del crucero «Missouri» hallándose en Pensacola, habiendo cinco oficiales y veinte y un marineros muertos y el almirante Rojdestrensky.

Madrid 14, 10'40.

Tarragona.—El Rey ha desembarcado marchando á Reus de donde regresará por la tarde para pasar nuevamente á dormir en el Giralda. Se ha enviado al Sr. Maura por medio de palomas mensajeras un despacho preguntando por el estado de salud.

Banco de Alayor

De conformidad con el art. 15 de los Estatutos se conyoaca á los Sres. accionistas á Junta general ordinaria para el día 22 del corriente, á las 4 de la tarde, en el domicilio social calle Ancha n.º 3.

Alayor 13 Abril 1904.—El Srío. Juan Castell.

Las personas que con motivo de la visita de S. M. el Rey á esta isla, deseen obtener cualesquiera objetos propios para adornar é iluminar las fachadas de sus casas, tanto de las que tienen vistas á la calle como en los puertos que ha de tocar el Monarca, pueden dejar sus pedidos en la librería de la calle Nueva n.º 7 cuyo dueño los servirá gustoso.

ALMACEN DE MUEBLES de
SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay
NOVEDAD

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros Generales
 Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.— Rambla Sta. Mónica, 10.
 Domicilio social.— Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA
 Seguros sobre INCENDIOS
 Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000
 AGENTE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415.000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.— Sr D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'48, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deya 7.—MAHON.

Para vender

Lo está una «Bicicleta» de renombrada marca, casi nueva y en buenas condiciones.
 Informará: Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30.

Alcaldía de Mahón

Rectificación del Censo electoral
 Las listas definitivas de electores del año anterior, y las otras tres á que se refiere el artículo 12 de la ley del sufragio de 26 de Junio de 1890, se hallarán espuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales desde las ocho del día de mañana y permanecerán fijadas hasta el 20 del corriente mes en cuyo día y hora también de las ocho se reunirá en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de esa capitalidad la Junta municipal del Censo electoral conforme dispone el artículo 13 de la expresada Ley, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalmentemente cuantas reclamaciones de inclusión y exclusión se refieren al derecho del sufragio.—Mahón 9 Abril 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

Casino El Consey

SOCIEDAD FILANTROPICA
 2.ª convocatoria.—Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 17 abril á las 11 de la mañana para discutir y aprobar varias reformas del Reglamento de dicha sociedad, las cuales obran en poder del conserje del casino el Consey.
 Mahón 11 abril 1904.—Por orden de la Junta, el Secretario.—F. González Acevedo.

Para vender

Lo está un mueblario nuevo de caoba que se cederá á un módico precio.
 Informarán en esta imprenta y en Villa-carlos calle San Ignacio n.º 16.
 Imp. de Francisco Fábregas, á cargo de Miguel Bómb.